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Актуальність проблеми стабілізації урожайності та підви-
щення якості зерна пшениці озимої обумовлена глобальними 
вимогами продовольчої безпеки, необхідністю мінімізації нега-
тивного антропогенного впливу на агроекосистеми та важливіс-
тю переходу до органічного землеробства в Україні. Проведено 
дослідження впливу різних сидеральних попередників (горох, 
вика яра, редька олійна, гірчиця жовта та розторопша плямиста) 
на продуктивність та якісні характеристики зерна пшениці ози-
мої впродовж 2024–2025 рр. в умовах Правобережного Лісостепу 
України. Основна мета роботи полягала у науковому обґрунту-
ванні ефективності сидерації як біологічного джерела живлення 
в умовах відсутності мінеральних добрив та визначенні її здатно-
сті нівелювати негативну кореляцію між урожайністю та якістю. 
Використання сидератів забезпечує стабільний та значущий при-
ріст врожаю пшениці озимої порівняно з контролем (чорний пар). 
Найефективнішими виявилися бобові сидерати (наприклад, після 
гороху приріст врожаю сягав 42,6 % у 2025 р.), що підтверджує 
їхнє значення як джерела біологічного азоту. Бобові сидерати та-
кож підвищують якісні показники зерна (вміст білка до 10,9 %, 
клейковини до 14,8 %) та покращують його технологічні харак-
теристики (зниження вологості до 12,8 %, підвищення натури). 
Водночас, застосування товарного гороху на зерно та розтороп-
ші плямистої як попередників визнано недоцільним через значне 
зниження урожайності (на 14,3 і 27,6 % відповідно) та погіршен-
ня якості зерна. Використання бобових сидератів забезпечує си-
нергетичне зростання кількісних і якісних показників пшениці 
озимої, що є важливим для отримання продовольчого зерна висо-
кого класу та впровадження принципів органічного землеробства.
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якість зерна, білок, клейковина, вологість, органічне землероб-
ство.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. В умовах органічного 
землеробства, що базується виключно на ви-
користанні біологічних методів захисту та 
удобрення, експериментальне дослідження 
урожайності та якості сільськогосподарської 
продукції набуває особливої актуальності. 
Заборона застосування синтетичних хіміч-

них добрив та засобів захисту рослин потре-
бує пошуку ефективних, сталих агротехніч-
них прийомів, здатних забезпечити належну 
продуктивність і якість органічної продукції. 
Недосконалість біологічних методів за не-
правильного ведення сівозміни може призво-
дити до зниження продуктивності або висна-
ження ґрунтової родючості [1].
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Необхідність мінімізації негативного 
антропогенного впливу на агроекосистеми 
обумовлюють пошук сталих рішень у техно-
логіях вирощування основних продовольчих 
культур. В Україні, де пшениця озима є стра-
тегічною культурою, важливою проблемою 
є стабілізація урожайності та якості зерна в 
умовах зміни клімату і деградації ґрунтів [2]. 
Традиційні інтенсивні системи землероб-
ства, що базуються на використанні високих 
доз мінеральних добрив, призводять до зни-
ження вмісту органічної речовини в ґрунті, 
погіршення його фізичних властивостей та 
збільшення собівартості продукції [3, 4].

За розвитку органічного землеробства 
сидерація (зелене добриво) є єдиним біоло-
гічним джерелом поповнення ґрунту азотом 
та органічною речовиною. Тому ефективний 
вибір сидерального попередника має важли-
ве значення для забезпечення економічної 
життєздатності органічних господарств та 
їхньої здатності вирощувати органічну пше-
ницю озиму продовольчого класу [5].

За даними М. Новохацького та ін. [6], 
сидерація є головним елементом регенера-
тивного землеробства, ключовим елементом 
якого є використання сидеральних попе-
редників, оскільки вони безпосередньо впли-
вають на продуктивність наступних культур 
у сівозміні. 

В умовах нестабільного зволоження Пра-
вобережного Лісостепу України аналіз тако-
го впливу набуває особливої актуальності, 
оскільки сидерати не лише сприяють нако-
пиченню біологічного азоту, мобілізації важ-
кодоступних елементів живлення, а також 
ефективному використанню ґрунтової воло-
ги та покращенню водно-фізичних власти-
востей і структури ґрунту [7, 8].

Під час вибору культури-сидерата важли-
вим є комплексне дослідження кількісних та 
якісних змін в агроценозі, що відбуваються 
після їхнього заорювання. Зокрема, автори 
публікацій [9, 10] підтверджують значний 
вплив сидерації для підвищення врожайності 
пшениці озимої та доводять, що використан-
ня бобових сидератів (вика, горох) забезпе-
чує приріст врожаю до 20–30 % завдяки над-
ходженню біологічного азоту. У дослідженні 
автори акцентують, що найбільша ефектив-
ність сидерації проявляється саме у роки зі 
складними погодними умовами, де сидерати 
слугують буферним чинником, підтримуючи 
водно-повітряний режим ґрунту.

Особливу увагу в сучасних досліджен-
нях приділяють впливу сидератів на якість 
продовольчого зерна пшениці озимої.  

Це пов’язано з тим, що її висока урожайність 
часто супроводжується зниженням вміс-
ту білка та клейковини [11]. У публікаціях  
[12, 13] автори вказують, що сидерати, пере-
дусім бобово-злакові суміші, здатні не лише 
збільшувати врожай, а також стабілізувати 
вміст білка на рівні, необхідному для продо-
вольчого класу. Дослідження [14, 15] зосере-
джені на тому, що правильний підбір сидера-
ту забезпечує повноцінне забезпечення куль-
тури азотом на початкових етапах розвитку і 
росту пшениці озимої та досягнення високої 
якості її органічного зерна. Дослідження [16] 
доводять важливу роль хрестоцвітих сиде-
ратів (редька олійна, гірчиця) у мобілізації 
сірки та фосфору, які беруть участь у форму-
ванні клейковинного комплексу. У роботах 
[17, 18] детально проаналізовано динаміку 
мінералізації рослинних решток сидератів та 
її синхронізацію з потребами пшениці озимої 
в основні фази розвитку культури.

Незважаючи на значну кількість робіт з 
цієї тематики, існують невирішені питання 
щодо диференціації за комплексного впливу 
різних типів сидератів на основні показни-
ки: урожайність, вміст білка, клейковини та 
насипної щільності (натури) зерна пшениці 
озимої в умовах одного ротаційного циклу. 
Не сформовано чітких агрономічних реко-
мендацій щодо сидерата-попередника, який 
забезпечує не лише максимальний врожай, 
а також гарантовану високу якість зерна 
для ґрунтово-кліматичних умов Лісостепу 
України.

Мета дослідження – наукове обґрунту-
вання та оцінювання впливу різних сидераль-
них попередників на показники урожайності 
та якості зерна пшениці озимої в умовах Пра-
вобережного Лісостепу України. 

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили упродовж 2024–2025 рр.  
на дослідному полі ДП ДГ «Сквирське»  
Інституту агроекології і природокористуван-
ня НААН (ДП ДГ «Сквирське» ІАП НААН) 
в умовах Правобережного Лісостепу Укра-
їни. Дослідження передбачали визначення 
впливу сидеральних культур на вирощуван-
ня пшениці озимої (Triticum aestivum L.) в ор-
ганічних агротехнологіях. У ланці сівозміни 
порівнювали вплив попередників-сидератів 
на кількісні та якісні показники зерна пшени-
ці озимої. Схема досліду включала такі варі-
анти: 1 –  контроль (чорний пар); 2 – горох на 
зерно (товарний посів); 3 – горох (сидерат); 
4 – вика яра (сидерат); 5 – редька олійна (си-
дерат); 6 – гірчиця жовта (сидерат); 7 – розто-
ропша плямиста (сидерат). Ґрунт дослідних 
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полів – чорнозем малогумусний крупнопил-
кувато-середньосуглинковий за механічним 
складом. Площа облікової ділянки в досліді 
становить 300 м2, повторення досліду – три-
разове. Сидерати заорювали у ґрунт в сере-
дині серпня (за 2–3 тижні до посіву пшениці 
озимої). Збирання врожаю проводили суціль-
ним способом з облікових ділянок наприкін-
ці липня. 

Оцінювання ефективності сидерації 
проводили відповідно до ДСТУ 3768:2019 
«Пшениця. Технічні умови». Використову-
вали загальноприйняті методи: урожайність 
(кг/га) визначали прямим ваговим методом 
з доведенням до 14 % вологості та 100 % 
чистоти; вологість зерна (%) – стандартним 
методом за допомогою вологоміра; вміст біл-
ка (%) – за методом К’єльдаля; вміст клей-
ковини (%) – стандартним методом (ручний 
відмив) за стандартом ДСТУ 3768:2019; на-
сипну щільність (натуру, г/л) – за допомогою 
літрової пурки.

Для встановлення взаємозв’язку між уро-
жайністю та якісними показниками (білок, 
клейковина, натура) використовували коефі-
цієнт кореляції Пірсона (r). Для аналізу отри-
маних даних застосовували дисперсійний 
метод з використанням програми Microsoft 
Office Excel, а для систематичної оцінки – 
структурно-логічний аналіз.

Результати дослідження та обгово-
рення. 

Вплив сидеральних попередників на 
урожайність пшениці озимої.

Аналіз динаміки врожайності пшениці 
озимої за 2024–2025 рр. показав суттєву пе-
ревагу більшості сидеральних попередни-
ків над контролем (чорний пар), особливо 

в умовах 2025 року (рис. 1). У середньому 
за період досліджень у контрольному варі-
анті урожайність пшениці озимої станови-
ла 560 кг/га (580 кг/га у 2024 р. та 540 кг/га  
у 2025 р.).

Бобові культури (Fabaceae) забезпечили 
найбільш значущий і стабільний приріст вро-
жаю, що підтверджує їхнє значення як потуж-
ного джерела біологічного азоту. Врожай-
ність пшениці озимої після гороху на сидерат 
зросла від 600 кг/га у 2024 р. (приріст 3,4 %) 
до 770 кг/га у 2025 р. з найвищим приростом 
42,6 % (рис. 2). Подібний ефект спостерігав-
ся після сидерату вики ярої, де урожайність 
пшениці озимої становить 740 кг/га у 2025 р. 
(приріст 37,0 %). Така висока ефективність у 
несприятливому 2025 році показує, що біо-
логічно фіксований азот забезпечує пшениці 
озимій вищу буферність та стійкість до агро-
екологічних стресів.

Хрестоцвіті сидерати (Brassicaceae) та-
кож мають позитивний, хоча і більш варіа-
тивний вплив на урожайність пшениці озимої 
порівняно з контролем. У варіанті з гірчицею 
жовтою встановлено високу продуктивність 
пшениці озимої у 2024 р. (650 кг/га, приріст 
12,1 %), що, ймовірно, пов’язано з її швидким 
початковим розвитком, здатністю до пригні-
чення бур’янів та мобілізації поживних речо-
вин. Проте у 2025 р. її урожайність знизилася 
до 550 кг/га. Редька олійна на сидерат у 2025 р.  
забезпечила майже рівнозначний з контро-
лем урожай пшениці (540 кг/га). Отримані 
дані підтверджують значення капустяних си-
дератів у покращенні фізичних властивостей 
ґрунту та його фітосанітарному оздоровлен-
ні, однак проявляють менш стабільний вплив 
на азотний режим порівняно з бобовими.

Рис. 1. Урожайність пшениці озимої за впливу попередників – 
сидеральних культур, 2024–2025 рр.
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Водночас, дослідженнями доведено не-
доцільність використання товарних бобових 
культур як попередників, оскільки збір урожаю 
гороху на зерно призвів до винесення пожив-
них речовин та спричинив зниження врожаю 
пшениці озимої до 400 кг/га у 2025 р. (відхи-
лення – 25,9 % від контролю). Цей результат 
наголошує на пріоритеті використання попере-
дника бобових саме як зеленого добрива.

Варіант із розторопшею плямистою на 
сидерат виявився неефективним, спричинив-
ши найбільше зниження врожаю пшениці 
озимої в обидва роки (найнижчий показник 
330 кг/га у 2025 р.). Це може бути наслідком 
сильної конкуренції за вологу на початкових 
етапах росту рослин культур та повільної мі-
нералізації біомаси розторопші плямистої, 
що призвело до дефіциту поживних речовин 
для пшениці.

Отже, найвищу врожайність пшениці ози-
мої забезпечили сидеральні культури, пере-
дусім горох на сидерат та вика яра, а також 
редька олійна та гірчиця жовта. Винятком є 
розторопша плямиста, яка показала нестабіль-
ні результати урожайності пшениці озимої. 

Вплив сидеральних попередників на 
показники якості зерна пшениці озимої 
(білок, клейковина, вологість, натура). 

Аналіз вмісту білка у зерні пшениці ози-
мої за впливу сидеральних культур продемон-
стрував значну варіативність цього показни-
ка залежно від типу попередника та погод-
них умов року (рис. 3). Встановлено, що в 
більш сприятливому за погодними умовами 
2024 році, вміст білка в зерні пшениці ози-
мої у більшості варіантів із сидератами був 
вищим, ніж у 2025 році. Це можна пояснити 

меншим «ефектом розведення» через дещо 
нижчу урожайність, яка спостерігалася у цей 
рік. Водночас, проблема стабілізації якісних 
показників, зокрема вмісту білка, безпосе-
редньо пов’язана з азотним режимом ґрунту 
[19]. Висока урожайність часто знижує вміст 
білка, оскільки доступний азот вже вико-
ристаний на формування вегетативної маси, 
і його бракує для активного синтезу білка у 
фазу наливу зерна [20].

Бобові сидерати (горох та вика яра) ви-
явилися найбільш ефективними у стабілізації 
якості зерна пшениці озимої. Вони обумови-
ли найбільшу стійкість та найвищі показники 
білка в зерні, особливо у менш сприятливому 
2025 році. Варіант з горохом на сидерат забез-
печив максимальний вміст білка в зерні пше-
ниці озимої в обидва роки (12,1 % у 2024 р. 
та 10,9 % у 2025 р.). Подібний результат отри-
мано у варіанті з сидератом викою ярою (12,0  
і 10,8 % відповідно). Така висока ефектив-
ність прямо корелює зі здатністю бобових 
культур до біологічної фіксації атмосферно-
го азоту (N) [21]. На відміну від мінеральних 
добрив, азот сидератів вивільняється пролон-
говано, що сприяє кращому забезпеченню 
пшениці азотом саме у пізні фази розвитку 
(кущіння – колосіння – налив зерна), коли 
відбувається основний синтез білка [22, 23].

Застосування сидеральної культури 
редьки олійної обумовило стабільний вміст 
білка (10,8 %) в зерні пшениці озимої в оби-
два роки, що забезпечило приріст (1,5 %) у 
2025 році порівняно з контролем. Натомість, 
у варіанті з гірчицею жовтою цей показник 
різко знизився у 2025 році (9,3 %) до рівня 
контролю. Це свідчить, що вплив хресто-

Рис. 2. Приріст врожайності пшениці озимої за впливу попередників 
– сидеральних культур порівняно з контролем, 2024–2025 рр.
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цвітих культур на формування клейковини у 
зерні більше залежить від мобілізації ґрун-
тового азоту та сірки, аніж від прямого над-
ходження додаткового азоту, як у випадку з 
бобовими [24, 25].

Нижчі показники білка в зерні пшениці 
озимої встановлено в обидва досліджені роки 
у варіантах з горохом на зерно (10,5 і 8,5 % 
відповідно у 2024 та 2025 рр.) та розтороп-
шею плямистою на сидерат (9,8 і 9,1 % від-
повідно). Зниження білка (-0,8 % відносно 
контролю у 2025 р.) після гороху на зерно 
підтверджує виснаження ґрунту через вине-
сення поживних речовин із товарним урожа-
єм. Розторопша плямиста не забезпечила до-
статнього поліпшення азотного режиму, що, 
у поєднанні з її низькою урожайністю, робить 
цей попередник агрономічно недоцільним.

Отже, бобові сидерати є найбільш надій-
ним інструментом для стабілізації та підви-
щення якісних показників зерна пшениці 
озимої, забезпечуючи високий вміст білка в 
умовах, які є менш сприятливими для при-
родного азотного живлення рослин.

Аналіз вмісту клейковини у зерні пшениці 
озимої за впливу сидеральних культур (рис. 4)  
показав, що цей показник у всіх варіантах був 
значно вищим у 2024 р. порівняно з 2025 р. 
Зокрема, зниження клейковини в зерні пшени-
ці озимої у контрольному варіанті (від 21,0 %  
у 2024 р. до 10,8 % у 2025 р.) свідчить про 
сильний негативний вплив погодних умов 2025 
року на азотне живлення та формування білко-
вого комплексу зерна. Отримані результати тіс-
но корелюють з аналізом вмісту білка, оскільки 
клейковина є його основною фракцією.

Рис. 3. Вміст білка у зерні пшениці озимої за впливу попередників 
– сидеральних культур, 2024–2025 рр.

Рис. 4. Вміст клейковини у зерні пшениці озимої за впливу попередників 
– сидеральних культур, 2024–2025 рр.
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Бобові сидерати (горох та вика яра) по-
казали стабільність у забезпеченні високої 
якості зерна пшениці озимої за вмістом клей-
ковини. У 2024 р. цей показник утримував-
ся на високому рівні (21,0 %), а в 2025 р. він 
був дещо нижчим (14,8 та 14,5 % у варіанті 
з горохом і викою ярою відповідно), однак 
перевищував вміст клейковини порівняно з 
іншими варіантами. Перевищення цих показ-
ників над контролем (+4,0 % та +3,7 % відпо-
відно), підтверджує ефективність біологічної 
фіксації азоту. Додатковий азот забезпечив 
пшениці живлення саме у критичні фази на-
ливу зерна, нівелюючи несприятливий вплив 
погодних умов.

Редька олійна на сидерат забезпечила ви-
сокий вміст клейковини в зерні пшениці ози-
мої (18,0 % у 2024 р. та 14,0 % у 2025 р.) зі 
значним перевищенням контролю (+3,2 %), 
що вказує на її здатність ефективно мобілізу-
вати елементи живлення, які сприяють син-
тезу клейковини. Менш стійкий вплив проя-
вила сидеральна культура гірчиця порівняно 
з бобовими, яка зумовила зниження вмісту 
клейковини до 11,5 % у 2025 р. порівняно з 
20,0 % у 2024 р. та максимально наблизивши 
цей показник до рівня контролю (+0,7 %). 

Негативний вплив проявив товарний го-
рох на зерно, застосування якого забезпечило 
лише 11,8 % клейковини в зерні пшениці ози-
мої у 2025 р. Збір урожаю гороху зумовив ви-
несення азоту, що призвело до зниження яко-
сті наступної культури. Найнижчі показники 
клейковини зафіксовано після використання 
розторопші плямистої (16,0 та 12,7 % від-
повідно у 2024 та 2025 рр.), що підтверджує 
низьку агрономічну цінність цієї культури як 

сидерата для поліпшення якісних характе-
ристик зерна пшениці озимої.

Отже, використання бобових культур на 
сидерат є найефективнішим агроприйомом 
для підвищення вмісту клейковини в зерні 
пшениці озимої та мінімізації ризиків різко-
го падіння якості за несприятливих погодних 
умов.

Аналіз вологості зерна пшениці озимої за 
впливу сидеральних культур показав, що за-
гальний діапазон цього показника в обидва 
роки був низьким (12,5–13,3 %) (рис. 5). Вста-
новлено, що вологість, яка має технологічне 
та економічне значення, оскільки впливає 
на витрати на сушіння та безпеку зберіган-
ня, відповідає сухій кондиції зерна (до 14 %)  
та свідчить про своєчасне і якісне дозрівання 
культури.

Спостерігається загальна тенденція: у 
більш сприятливому 2024 р. вологість була 
нижчою (на 0,1–0,3 %) порівняно з 2025 р. 
Це вказує на те, що кращі погодні умови 
2024 р. забезпечили оптимальніше і рівно-
мірніше просихання зерна на стеблі.

 Бобові сидерати (горох та вика яра) ди-
ференційовано впливали на вологість зерна 
пшениці озимої та забезпечили найменші її 
показники в обидва роки (зокрема, 12,5 % у 
2024 р. та 12,8 % у 2025 р.). Це обумовлено 
позитивним впливом сидерації на фізичні 
властивості ґрунту (структуру, аерацію) та 
кращим фізіологічним станом рослин, за-
безпечених біологічним азотом. Такий стан, 
імовірно, привів до більш фізіологічно за-
вершеного та рівномірного дозрівання зерна 
пшениці озимої, що сприяло його кращому 
просиханню.

Рис. 5. Вологість зерна пшениці озимої за впливу попередників 
– сидеральних культур, 2024–2025 рр.
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Хрестоцвіті сидерати (редька олійна та 
гірчиця жовта) показали дещо вищу воло-
гість зерна пшениці озимої у досліджувані 
роки (12,7–12,9 %) порівняно з бобовими, що 
вказує на їхній менший вплив на завершальні 
процеси дозрівання зерна порівняно з інтен-
сивним азотним ефектом бобових.

Найвища вологість зерна (13,0–13,3 %) 
зафіксована у варіантах з горохом на зерно 
та розторопшею плямистою на сидерат. Ці 
показники корелюють з їхніми низькими 
показниками якості (білок, клейковина) та 
урожайності, що, вірогідно, спричинено не-
рівномірним дозріванням зерна або стресом, 
який порушив нормальний цикл вологообмі-
ну у зерні пшениці озимої.

Низький вміст вологи зерна, особливо 
після бобових сидератів (12,8 % у 2025 р.), 
є економічно вигідним. Така вологість свід-
чить про відсутність необхідності в додатко-
вому сушінні, що значно знижує енергетич-
ні та фінансові витрати на післязбиральну 
доробку зерна. Це підтверджує комплексну 
перевагу бобової сидерації, яка не лише під-
вищує урожайність та якість зерна пшениці 
озимої, а також оптимізує логістичні та тех-
нологічні процеси.

Аналіз насипної щільності (натури) зер-
на пшениці озимої показав позитивний вплив 
більшості сидеральних культур порівняно з 
контролем. Спостерігається чітка динаміка, 
за якої у сприятливому 2024 р. натура була 
вищою та рівномірнішою, тимчасом у 2025 р.  
зафіксовано її суттєве зниження у більшо-

сті варіантів через несприятливі умови під 
час наливання зерна. Наприклад, на контро-
лі (чорний пар) натура знизилася з 750 г/л у 
2024 р. до 714 г/л у 2025 р. (рис. 6).

Бобові сидерати забезпечили найвищу 
стабільність і виповненість зерна пшениці 
озимої, що є їхньою головною перевагою за 
стресових умов. Зокрема, у варіанті з горо-
хом на сидерат натура залишалася стабільно 
високою – 755 г/л в обидва роки. Після вики 
ярої на сидерат показники становили 760 та 
757 г/л відповідно. У 2025 р. ці варіанти за-
безпечили значне перевищення натури зерна 
над контролем (+43 та +40 г/л відповідно). 
Ці результати свідчать про краще живлення 
рослин пшениці озимої у стресовий період 
завдяки бобовим сидеральним культурам, 
що покращують водно-фізичні властивості 
ґрунту та забезпечують культуру біологічно 
фіксованим азотом і найвищу виповненість 
зерна.

Хрестоцвіті сидерати показали високі, 
але менш стабільні результати. Зокрема, 
гірчиця жовта забезпечила максимальний 
показник натури зерна пшениці озимої у 
2024 р. 775 г/л, але у 2025 р. він знизився до  
726 г/л, що вказує на меншу стійкість куль-
тури за використання цього сидерата по-
рівняно з бобовими. Редька олійна на сиде-
рат також показала зниження натури зерна  
(з 760 до 728 г/л відповідно у 2024 та 2025 рр.),  
що підтверджує її переважний вплив на фі-
зичні властивості ґрунту, але не на пряме 
азотне живлення.

Рис. 6. Насипна щільність (натура) зерна пшениці озимої
 за впливу попередників – сидеральних культур, 2024–2025 рр.



121

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                          Агробіологія, 2025, № 2

Неефективними виявилися варіанти з го-
рохом на зерно та розторопшею плямистою 
на сидерат. Ці культури не забезпечили сут-
тєвої стабілізації натури зерна пшениці ози-
мої. Зниження її показників (з 750 у 2024 р. 
до 714 г/л у 2025 р.) після гороху на зерно 
підтверджує нівелювання потенційних пе-
реваг бобового попередника внаслідок ви-
несення поживних речовин з ґрунту. Розто-
ропша плямиста на сидерат показала незна-
чний приріст натури до контролю у 2025 р.  
(+10 г/л). Однак, зважаючи на низьку уро-
жайність та вміст білка в зерні пшениці ози-
мої, цей результат не є достатнім для агроно-
мічного обґрунтування.

Отже, бобові сидерати є найоптимальні-
шим агроприйомом, який забезпечує стабілі-
зацію та високу виповненість (натуру) зерна 
пшениці озимої, особливо в умовах абіотич-
ного стресу.

З метою кількісного встановлення взаємо-
зв’язку між продуктивністю посівів пшениці 
озимої та якісними характеристиками її зерна 
(білок, клейковина, вологість, насипна щіль-
ність) проведено кореляційний аналіз за ме-
тодом коефіцієнта кореляції Пірсона (r). Вста-
новлено сильний прямий позитивний зв’язок у 
сприятливому 2024 р. між урожайністю пше-
ниці озимої та якісними показниками її зер-
на – вмістом білка (r = +0,69) та клейковини  
(r = +0,72). У менш сприятливому 2025 р. цей 
зв’язок став дуже сильним та функціональним 
і становив відповідно r = +0,94 – для білка та  
r = +0,97 – для клейковини. Така динаміка під-
тверджує, що у стресових умовах 2025 року 
ефективність сидерального живлення (зокре-
ма, біологічного азоту бобових сидератів) од-
ночасно обумовлює високий рівень урожаю 
(770 кг/га) та здатність рослин пшениці озимої 
синтезувати білок (до 10,9 %).

Встановлено сильний обернений нега-
тивний корелятивний зв’язок (r = від -0,75 до 
-0,93) упродовж 2024–2025 рр. між вологістю 
та показниками, такими як урожайність, бі-
лок і клейковина зерна пшениці озимої. Такі 
показники свідчать про фізіологічно завер-
шене формування її врожаю та рівномірне 
дозрівання зерна на момент збирання. Обер-
нений зв’язок підкреслює, що варіанти з ви-
сокою вологістю (горох на зерно, розтороп-
ша плямиста) обумовлюють найнижчу якість 
зерна пшениці озимої.

Сильний прямий кореляційний зв’язок у 
досліджений період між натурою та білком і 
натурою та клейковиною зерна (r = від +0,61 
до +0,84) підтверджує, що виповнене, крупне 
зерно (висока натура) створює кращі умови 

для синтезу та накопичення білка. Відміче-
но, що у стресових погодних умовах 2025 р.  
ефективність сидерального живлення ста-
ла вирішальним чинником, який одночасно 
визначає високу залежність (r = +0,84) між 
рівнем урожайності і здатністю рослин син-
тезувати білок. Це обумовлює синергетичне 
зростання як кількісних, так і якісних харак-
теристик зерна пшениці озимої.

Висновки. Використання сидеральних 
попередників, особливо бобових (горох та 
вика яра), забезпечує суттєвий приріст вро-
жаю пшениці озимої порівняно з контролем. 
Найвищий приріст (до 42,6 % після гороху 
на сидерат у несприятливому за погодними 
умовами 2025 р.) підтверджує ефективність 
сидерації як буферного чинника та надійного 
джерела азоту.

Найвищий і найбільш стабільний вміст 
білка та клейковини у зерні пшениці ози-
мої (до 10,9 % білка та 14,8 % клейковини  
у 2025 р.) забезпечують бобові сидерати, 
тимчасом хрестоцвіті мають хоч і позитив-
ний, але менш стійкий вплив.

Недоцільність застосування сидеральних 
попередників – товарного гороху на зерно та 
розторопші плямистої зумовлена зниженням 
урожайності у 2025 р. (відповідно на 14,3 
та 27,6 % порівняно з контролем) та якості 
(до 8,5 % білка після гороху на зерно) зерна 
пшениці озимої, що свідчить про виснаження 
ґрунту.

Сидерація бобовими культурами забез-
печує оптимізацію технологічних показників 
зерна пшениці озимої, зокрема сприяє під-
вищенню натури (до 757 г/л) та зниженню 
вологості зерна (до 12,8 %), що є економічно 
вигідним і зменшує витрати на післязбираль-
ну доробку.

Сильний прямий позитивний кореля-
ційний зв’язок (r = +0,97) між урожайністю 
та якістю зерна пшениці озимої обумовлює 
ефективність сидерації, яка забезпечує си-
нергетичне зростання кількісних і якісних 
показників культури.
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Influence of green manure predecessors on 
the yield and grain quality of winter wheat under 
the conditions of the Right-Bank Forest-Steppe of 
Ukraine

Lishchuk A., Kravchuk Yu. 
The relevance of stabilizing yields and improving 

the quality of winter wheat grain is due to global food 
security requirements, the need to minimize nega-
tive anthropogenic impacts on agroecosystems, and 
the importance of transitioning to organic farming in 
Ukraine. A study was conducted on the effect of var-
ious green manure crops (peas, spring vetch, oil rad-

ish, yellow mustard, and spotted milk thistle) on the 
yield and quality characteristics of winter wheat grain 
during 2024–2025 in the conditions of the Right-
Bank Forest-Steppe of Ukraine. The main objective 
of the study was to scientifically substantiate the ef-
fectiveness of green manure as a biological source of 
nutrition in the absence of mineral fertilizers and to 
determine its ability to neutralize the negative cor-
relation between yield and quality. The use of green 
manure provides a stable and significant increase 
in winter wheat yield compared to the control (fal-
low land). Leguminous green manure crops proved 
to be the most effective (for example, after peas, the 
yield increase reached 42.6 % in 2025), confirming 
their importance as a source of biological nitrogen. 
Leguminous green manure crops also improve grain 
quality (protein content up to 10.9 %, gluten content 
up to 14.8 %) and enhance its technological charac-
teristics (moisture content reduced to 12.8 %). At the 
same time, the use of commercial peas and spotted 
milk thistle as precursors is considered inappropriate 
due to a significant decrease in yield (by 14.3 % and 
27.6 %, respectively) and deterioration in grain qual-
ity. The use of leguminous green manure provides 
synergistic growth in the quantitative and qualitative 
indicators of winter wheat, which is important for ob-
taining high-quality food grain and implementing the 
principles of organic farming.

Key words: sideration, winter wheat, yield, grain 
quality, protein, gluten, moisture content, organic 
farming.
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